
ATA DA SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE
CIÊNCIAS BIOMÉDICAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO,
REALIZADA EM 29 DE NOVEMBRO DE 2023.

Às 11 horas e 7 minutos do dia 29 de Novembro de 2023, no Auditório do Programa de
Ciências Morfológicas, no Bloco F do Centro de Ciências da Saúde (CCS) da Ilha do
Fundão, realizou-se a Congregação Ordinária do Instituto de Ciências Biomédicas.
Membros efetivos presentes: o Vice-Diretor do ICB, Professor Carlos Alberto Manssour
Fraga; as representantes dos Professores Titulares, Cláudia dos Santos Mermelstein, Lycia
de Brito Gitirana, Manoel Luís Pereira da Silva Costa e Flávia Gomes; os representantes
dos Professores Associados, Luis Eduardo M. Quintas e Fábio Almeida Mendes; as
representantes dos Professores Adjuntos Juliana Ferreira Vasques e as suplentes Thaís
Biondino Sardella e Maria Eline Matheus; o Professor Emérito Roberto Lent; o Diretor
adjunto de Extensão, Professor Leandro Miranda Alves; a Diretora adjunta de
Pós-Graduação e Pesquisa, Professora Patrícia Dias Fernandes; o Diretor adjunto de
Graduação, Professor Samuel S. Valença; a vice-Coordenadora do programa de
pós-graduação em Ciências Morfológicas, Professora Júlia Helena Rosauro Clarke; a
Coordenadora do programa de graduação em Anatomia, Professora Luciana Ferreira
Romão; a Coordenadora do programa de graduação em Farmacologia, Professora Rosane
Vianna-Jorge; a vice-Coordenadora do programa de graduação em Histologia, Professora
Michelle Botelho Caarls; o Coordenador do programa de pesquisa em Neurociências Básica
e Clínica, Professor Luiz Gustavo Dubois; a Coordenadora do programa de pesquisa em
Descoberta de Fármacos, Professora Luzineide Wanderley Tinoco; o vice-Coordenador do
programa de pesquisa em farmacologia e Inflamação, Professor Roberto Fonseca; o
Coordenador do programa de pesquisa em Biologia Celular e do Desenvolvimento,
Professor José Marques de Brito Neto; a vice-Coordenadora do programa de pesquisa em
Bioengenharia e Terapias Celulares, Professora Sara Gemini Piperni; o Coordenador do
programa de pesquisa em Diferenciação Celular, Professor João Ricardo Lacerda Menezes;
o Coordenador do curso de Biomedicina, Professor Bruno Pontes; a representante dos
alunos de pós-graduação do PCM, Pamela de Meneses Iack Ximenes; e os representantes
dos Técnicos-Administrativos, Alan Silva Minho, Andréa Maria Fantinatti, Carolina Batista,
Mair Machado Medeiros de Oliveira, Pether Neves Fernandes, e a suplente Juliana
Lourenço Abrantes. O Professor José Garcia Abreu Ribeiro Júnior, Diretor do Instituto de
Ciências Biomédicas, deu início à Congregação pelos seguintes tópicos:

1) Informes: O Professor Garcia pediu que os membros da Congregação passassem aos
seus núcleos as diferenças entre as listas de email do Instituto, as regras e restrições de
disparo em cada uma delas;
Sobre a finalização do prédio novo do ICB, o Diretor explicou que o Instituto fez um novo
orçamento executivo com validade de 3 meses, e já tem o valor final para conclusão dos 2
módulos restantes. Esse valor ainda pode ser reduzido, caso o sistema de refrigeração seja
reavaliado. Sem poder entrar em mais detalhes, a Direção está confiante que o projeto será
finalizado. O Professor Roberto Lent participou, explicando o que levou o Instituto a optar
pelo sistema de ar condicionado que está no projeto, na época em que ainda era Diretor. O
Professor Marcos Farina perguntou sobre a possibilidade de falhas na tubulação e se há um
diagnóstico para os problemas, e o Diretor respondeu que é um problema de insuflamento;
Sobre os próximos concursos, o Diretor projetou para a Congregação a planilha final
enviada pela PR4 com as vagas recebidas, via COTAV 2023, apontando as vagas



aproveitadas pelo ICB e as cedidas ao NUPEN e à Faculdade de Farmácia. Leu documento
assinado pelo Diretor da Faculdade de Medicina, que promete uma vaga ao ICB em troca
pela cessão do Professor Rogério Panizutti, e que ela não consta na tabela por ser
localizada após a posição 300. A Faculdade de Odontologia ainda não se manifestou sobre
cessão de vaga em troca da ida do Professor Marcos Fabio Henrique dos Santos. Projetou
também o calendário com as próximas etapas, que têm limite no dia 10 de dezembro, e
será necessário realizar outra Congregação extraordinária antes;
A confraternização de final de ano do Instituto ocorrerá no dia 13 de dezembro;
O Diretor compartilhou com a Congregação o pedido do Professor Adalberto Vieyra para
retirada de seu quadro da galeria de Diretores do ICB, lendo o email enviado pela secretária
do CENABIO. E pediu que a congregação, enquanto órgão máximo do Instituto auxiliasse
na resposta. O Professor Roberto Lent afirmou que não se apaga a história, sendo contra a
retirada. O Professor Marcos Farina sugeriu aguardar antes de responder ou tomar
qualquer decisão. A Professora Flávia Gomes lamentou o ocorrido e, mesmo entendendo
que qualquer indivíduo tenha autonomia sobre o uso de sua imagem, acredita ser melhor ter
um documento oficial assinado pelo próprio Adalberto antes de qualquer decisão. A
Professora Lycia de Brito concordou com a necessidade da carta. O Professor Manoel
Costa não concordou com a necessidade de trazer o ponto à Congregação. A Professora
Luzineide Tinoco sugeriu solicitar orientação jurídica antes de continuar, e a Professora
Cládua Mermelstein sugeriu retirar e guardar a foto. O Diretor, então, explicou a
necessidade de que isso seja deliberado pela Congregação, e concordou com a
necessidade de aguardar um documento oficial assinado pelo próprio interessado.
Informes da Congregação: a Professora Patrícia Dias Fernandes pediu atenção ao edital
enviado recentemente, e que ainda que ela tenha feito uma solicitação em nome do ICB,
isso não impede que outros Professores enviem outros projetos;
O Professor Roberto Lent falou sobre a avaliação dos INCTs pela FAPERJ, que tem
validade até o final de 2024.

2) Aprovação de ATA: A Congregação votou a homologação da ATA da Congregação do
dia 8 de novembro de 2023. Aprovado por unanimidade.

3) Processos acadêmicos: A Congregação apreciou em bloco os Processos SEI:
23079.253594/2023-46 de Trancamento de disciplina fora do prazo (interessada: Luiza
Cristine Calheiro dos Santos); 23079.253840/2023-60 e 23079.253841/2023-12 de Inclusão
de grau (interessada: Maria Clara Nunes Bezerra). Aprovados por unanimidade.

4) Apreciação de afastamento para fora do país: a Congregação apreciou a solicitação
de afastamento do Professor José Garcia Abreu, para a Harvard Medical School (Boston,
EUA) no período de 05/02/2024 a 05/02/2026. O Diretor Professor José Garcia Abreu
passou a presidência da Congregação vice-Diretor por tratar de interesse próprio. O
Professor Carlos Manssour Fraga, que leu o parecer do Professor Roberto Lent. Em
seguida, passou a palavra ao Professor José Garcia que explicou à Congregação os
motivos que o fizeram aceitar a proposta, e com isso deixar a direção do Instituto. Os
Professores Marcos Farina, Roberto Lent, Samuel Valença e Patrícia Dias Fernandes o
parabenizaram pelo convite da prestigiosa instituição. Aprovado por unanimidade, sob
aplausos.
Após esta decisão o Professor José Garcia Abreu, diretor do ICB, reassumiu a condução da
reunião.



5) Adesão do Professor Hélio dos Santos Dutra como colaborador voluntário do
Programa de Graduação em Histologia: O Professor José Garcia leu o parecer do
Professor Bruno Pontes. A Professora Michelle Caarls participou, enquanto representante
do Programa, elogiou o Professor Hélio Dutra. Aprovado por unanimidade.

6) Homologação da criação do Laboratório Multiusuário de Inovação e
Empreendedorismo: O Diretor leu o parecer da Professora Patrícia Dias Fernandes e deu
uma breve explicação sobre o ponto. Chamou então a Professora Sara Gemini para
esclarecer as dúvidas da Professora Michele Caarls, Flávia Gomes e José Brito. A
Professora Lycia elogiou a iniciativa e após debate com o Professor Marcos Farina o ponto
foi votado. Aprovado por unanimidade.

7) Aprovação da revisão do artigo 3o. do “REGULAMENTO INTERNO PARA USO
DE RECURSOS FINANCEIROS ORIUNDOS DE ACORDOS DE COOPERAÇÃO
TÉCNICO-CIENTÍFICA COM INICIATIVA PRIVADA VOLTADOS À INOVAÇÃO”: O Diretor
projetou os documentos previamente enviados à Congregação, fez esclarecimentos sobre a
legislação que rege esse tipo de situação e leu as alterações feitas. A Professora Flávia
Gomes, o Professor Marcos Farina e a Servidora Carolina Batista participaram, com
dúvidas e sugestões. O Professor Ronaldo do Amaral, apontou pontos apresentados a ele
pela Professora Tatiana Sampaio. Os Professores João Menezes e José Brito também se
manifestaram acerca do teor do regulamento. A Professora Sara Gemini fez alguns
esclarecimentos frente a dúvidas previamente levantadas. A Professora Valéria Coelho
também apresentou suas dúvidas. Após intensa discussão sobre o ponto a ser deliberado, o
Diretor colocou inicialmente em votação: a apreciação ou o adiamento da deliberação sobre
o ponto em questão: com 14 votos pela apreciação e 1 voto pelo adiamento. Em seguida,
colocou em votação a apreciação da revisão do texto do documento. Aprovado por
unanimidade.

8) Homologação da mudança de coordenação do projeto de extensão “Educar para
preservar: um exercício de Cidadania”: o Diretor leu o documento enviado pela Diretoria
Adjunta de Extensão e colocou em votação. Aprovado por unanimidade

Por último, o Professor José Garcia Abreu agradeceu a presença de todos, e nada mais
havendo a tratar, eu, Matheus Campello Paes Leme Pimentel Baptista, lavro a presente
ATA, aprovada pela Egrégia Congregação em reunião ordinária no dia 13 de dezembro.


